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Sunuş 

     İklim krizinin ve insan eli ile doğaya yapılan müdahalelerin biyosfer bütünlüğünü ve ekolojik dengeleri beklenenden çok daha hızlı bozduğu bu çağda sadece kar ve büyüme odaklı yıkıcı neoliberal politikalar sadece sermaye gruplarını gözetirken en temelde her saldırıda birer ekolojik yıkım yaşanmaktadır. Kırk sekiz yıldır Dünya devletleri 5 Haziran’ı Gezegenin limitlerini hatırlama ve doğaya saygı anması olarak irdelese de gelinen son noktada ne Gezegen’in limitlerinin gözetildiği ne de doğaya saygı ile politikalar üretilmediği ortadadır. Bu tarih bir kutlama günü olamaz ve bir hatırlama günü olma özelliğini de kaybetmiştir. Bu sebeple bu tarihlerde irdelenmesi gereken tam da ekolojik yıkımlar ve bu yıkımlar karşısında verilen mücadelelerdir.
     İklim krizi insanlığın yaşamakta olduğu en büyük ve en uzun vadeli felakettir. Üstelik zaman içinde yaşanan diğer tüm felaketleri çok daha ağırlaştıran, etkilerini arttıran ve uzun vadede yavaş yavaş gerçekleşen bir felakettir. İnsanlığın doğaya karşı, sorumsuz, öngörüsüz ve yıkıcı faaliyetleri sonucunda son kırk yıl içinde artık geri dönüştürülemez hale gelmiştir. Durdurulması mümkün değildir. Verdiği kalıcı zararlar geri döndürülemez durumdadır. İklim krizi ile birlikte günümüzde yer yüzü sıcaklığı 1C derecenin üzerinde ısınmıştır. Sınırlanmayan karbon salımları bu sıcaklığın önümüzdeki 12 yıl içinde 2C derece artacağının göstergesidir. Dünya gezegeninizdeki ekolojik sistemlerin tümün 2C dereceden sonra zarar göreceği ve sıcaklık artışına göre bu zararın boyutlarının değişeceği öngörülmektedir. Bu zararlar bölgesine göre değişerek şöyledir; karasız ve zarar verici hava olayları, hava rejimlerinin bozulmasından dolayı bazı bölgelerde aşırı ısınma veya soğuma. Bir bölgedeki yer yüzü sıcaklığının değişimin olası sonuçları, kuraklık, seller, yangınlar, toplu canlı ölümleri, yer yüzünün sular altında kalması, virüslerin mutasyonu, buzullarda gizlenmiş bir takım virüslerin tekrar ekolojik sistemlere katılması, canlı ölümlerine bağlı tarım ve hayvancılıkta büyük kayıplar ve nihayetinde büyük sayılarda katastofik insan ölümleridir. Yer yüzü sıcaklığını arttıran karbon gazlarının salımları enerji, ulaşım, ticaret, sanayi, tarım, hayvancılık gibi insani faaliyetlerdir. Ayrıca ekolojik sistemlerin ve birbirleri ile olan bağlarının zarar görmesi de bu etkileri çarpan etkisi ile ağırlaştırıp, hızlandırmaktadır. Günümüzde ekolojik sistemlere sistematik şekilde zarara veren rant ve sermaye odaklı politikalar bu çarpan etkisinin en büyük çarpanı haline gelmiştir. İklim krizi insan eli geri dönüştürülemez noktaya taşınmıştır.
     İklim krizinin ne aşamada olduğu ve ekolojik yıkım müdahalelerinin bunu nasıl etkilediği ortadadır. Buna karşın devletlerin çevreye ilişkin politikaları  bu krizi yönetecek en önemli araçlardır. Fakat sadece sermaye gruplarını gözeten politikalar devletleri uzun vadede finans krizlerine sürüklemekte ve halkları yoksullaştırmaktadır. Bu kriz Dünya için bir ekonomi problemidir. Bu krizler ile mücadele sadece bir çevre mücadelesinden ziyade bir adalet mücadelesidir. Çünkü hem etkilerinin hem de önlemlerinin yansıması devletlerin sistemlerine ve ekonomilerine dokunmaktadır. Yönetim, devlet hizmetleri, üretim, tüketim vergilendirme dahil tüm sistemleri etkilemektedir. Dolaysısı ile bir devletin tüm yönetişim faaliyetlerinin neticelerini direk etkilemektedir. Kapitalist sistemler sebebi ile iklim krizi sınıfsallaşmıştır. Yoksullar ve toplumların ötekileri üzerindeki etkileri çok daha fazladır.

      İklim krizi  ile birlikte yaşanan ekolojik krizler yaşadığımız tüm sitemleri etkilediği için dünya genelinde gerçekleşen felaketlerle doğrudan ilgilidir. Dünya Sağlık Örgütü'nün geçmiş yıllarda görülen pandemilerde iklim krizinin etkili olduğuna dair verileri ; iklim krizinin Dünya genelindeki yaygın hastalıkların hem yayılmasını, hem de semptomların ağırlaşmasını etkilediğini göstermektedir. SARS, Malarya, Inlfluenza gibi salgın hastalıklar üzerinde yapılan bilimsel araştırmalar bu hastalıkların hava, su, gıda kalitesi düşük , çevre kirliliğinin yüksek ülkelerde 5-6 gün daha hızlı yayıldığını ve hasta ve ölüm rakamlarına bakıldığında bu rakamların daha yüksek olduğunu göstermiştir. İklim krizi yüzünden bazı türlerin kaybolması, mutasyonu, yaşam alanı değişikliği; hasatlıkların görülme sıklığını, tedavilere dirençlerinin artmasını ve yayılmasını ciddi oranda etkilemektedir. İklim krizi salgın hastalıkların zorlaşmasına, çabuk yayılmasına, hastalanan insanların semptomlarının ağırlaşmasına yol açmaktadır. İklim krizi yoksullaştıran bir kriz olduğu için devletlerin salgınla baş etme kapasitelerini de düşürmektedir. Ormansızlaşma, su varlıklarını tükenmesi, biyolojik çeşitliliğin kaybı, hava kirliliğinin artması  dinamik bir döngüde, hem salgınlara zemin hazırlamaktadır , hem de salgınların ağır seyretmesine sebep olmaktadır. İklim krizi halkları yoksullaştıran bir krizdir ve yoksulluk halkları salgınlara karşı kırılgan hale getirmektedir.

     2019 yılı sonunda Çin’de başlayıp tüm Dünyaya yayılmış olan ve şu anda Dünya üzerinde yaşayan her insana bulaşma riski olan ölümcül Koronavirüs Mart ayı içinde Dünya sağlık örgütü tarafından pandemi ilan edildi. Bu virüs, tüm Dünya devletlerinin bir çok sistemini durdurup, insanları bulaşmadan sakınma için sosyal ve fiziksel izolasyona hatta karantinaya  mahkum etmiş durumdadır. Tüm Dünya gerçeğe dönüşmüş bir biyolojik felaket filmini yaşamaktadır. Koronavirüsün çıkış noktası ile ilgili bilimsel tezler hayvandan insana geçen ve mutasyon geçiren bir virüs olduğunu söylemektedir. İklim krizinin tüm canlıların hayatını etkileyen yerelde yayılan global bir felaket olması Koronavirüs ün de bir pandemi olarak yayılmasını etkileyeceği haklı bir öngörüdür. Bu virüs akciğerlere tutunup, bağışıklığı etkileyen bir virüstür. Yaşam koşulları hem hastalığın yayılmasını hem de seyrinin ağırlığını belirlemektedir.
     Salgın ile mücadele ve salgın sonrasında normale dönüş için güçlü bir sağlık sistemi ve ekonomi gerekmektedir. İklim krizi devletleri yoksullaştıran bir kriz olduğu için ekolojik sistemlerini doğal varlıklarını gözetmeden politika üreten ülkeler hem iklim krizine hem salgınlara karşı kırılgandır. Bu kriz ekolojiye ilişkin politikaların gözden çevrilmesi için bir uyarı niteliğindedir. İklim krizi her geçen gün kirlenen, betonlaşan kentlerde, tükenen yaşam kaynakları ile özellikle en başta en yoksulları etkileyecektir. COVID19 krizi Bize iklim krizinin etkilerinin uzun vadelerde değil çok kısa sürelerde de göstereceğini göstermiştir. Ayrıca ekoljik yıkımların iklim krizini nasıl hızlandırdığının da ciddi bir gösteresidir.

     Türkiye de uygulanan politikalar yüzünden kırılgan hale gelmiştir. Herhangi bir krizden zarar görmeden çıkma şansımız yoktur. Uzun vadeli önlemler planlanmalıdır. Devlet politikaları bu yönde geliştirilmelidir. Korona krizi ivedi önlemlerinin yansıra doğayı, ekolojik dengeleri ve halkın yararını gözeten politikaları artık vakit kaybetmeden uygulamamız gerektiğini en acı şekilde hatırlatmıştır. TC Anayasası yurttaşlarının sağlıklı bir çevrede yaşama hakkını 56. Madde ile anayasal bir hak olarak garanti altına almaktadır. Fakat ne çevreyi, ne de ekolojiyi gözeten rant odaklı politikalar ile yurttaşların anayasal hakları barınma, hava kalitesi, sağlıklı gıda, temiz suya ulaşım gibi temel ihtiyaçlar bakımından tehdit altındadır. Pandemi sırasında yurttaşların iradelerine rağmen yaşam varlıklarına ve halkın yaşamına yapılan müdahaleler aynı zamanda Anayasal bir hakkın ihlalidir. Türkiye’nin maalesef bir iklim politikası ve iklim krizi planı yoktur. Devletin ürettiği çevreye ilişkin tüm politikaların odağında sermaye grupları ve rant hırsı vardır. Bu pandemi sürecinde halkın karşı karşıya kaldığı saldırılar bunun en büyük gösteresidir. Bu saldırılar sadece pandemi sırasında gerçekleşen saldırılar değildir. Doğal varlılar ve halkın iradesi uzun vadeli bir tehdit altındadır fakat pandemi süreci çarkların durmaması ile birlikte tüm gerçekliği gözler önüne sermiştir.
     Tüm Dünya’yı saran Covid 19 Pandemisi’nin Türkiye’yi de etkilediği günlerde ülkenin her bölgesinden birçok doğaya ve yerel halkın sosyal, ekonomik ve kültürel yaşamına saldırı haberleri aldık. Yaşam savunucuları hem bu saldırılara direniş gösterdi hem de bu saldırılar kötü politikaların bir göstergesi olarak kayıt altına aldı. Halkların Demokratik Partisi Ekoloji Komisyonu olarak bu saldırıları raporlaştırarak politik bir düzlemde dikkatinize sunmaktayız. Bu süreçte yaşanan ekolojik yıkımları ve buna karşı verilen mücadeleleri tarihe bir hafıza notu olarak düşmekteyiz.
     Pandemi sonrasında geçilecek yeni Dünya düzeninde artık rant ve sermaye odaklı politikaların yeri yoktur. Hem doğanın sınırları hem halk iradesi gözetilmelidir. Bu süreç için belirlediğimiz sözümüz ile sözümüzü bitirip iyi okumalar dileriz.

Yeni yaşam için ekolojik yıkıma son!

Ekolojik Yıkımlara İlişkin Bölge Kayıtları
Salgın dönemi, yasakları deva ettiği günlerde enerji, madencilik ve inşaat sektörü sermaye gruplarının önünü açacak bir çok mevzuat değişikliği veya gelime yaşanmıştır . Bu gelişmeler tarih sıralamasına göre şöyledir;

· Korunan alanlar Yönetmeliği değiştirildi ve bununla beraber sit alanları entegre tesislere ve bütünüyle madencilere açılmaktadır. Nitelikli Doğal Koruma Alanlarının ve “Sürdürülebilir Koruma ve Kullanım Alanlarının ve Anıt Ağaçların ayırt edici özellikleri ve tanımları değiştirildi. Yönetmelik değişikliğinin iptali için dava hazırlıkları sürmektedir.. (20.03.2020)

· EÜAŞ International ICC, İngiliz şirketi Rolls-Royce ile kompakt nükleer güç santrallerinin teknik, ekonomik ve hukuki uygulanabilirliği ile birlikte üretim imkânlarını değerlendirmek üzere bir mutabakat zaptı imzaladı. (21.03.2020)

· Cumhurbaşkanı kararıyla, Adana’dan 9, Artvin’den 1, Bolu’dan 3, Erzurum’dan 7. toplamda 14 Bin Dönümlük Alan, ‘Yayla Alanı’ Olmaktan Çıkarıldı.(05.06.2020)

· Kapalı yer altı madencilerine maliyet artışı desteği verildi. 24 Mart günlü̈ Resmi Gazetede, “Yer Altı Maden İşletmelerinde Meydan Gelen Maliyet Artışlarının Karşılanması Amacıyla Destek Verilmesine İlişkin Karar” yayımlandı. Bu karara göre, 12 Haziran 2019 ve 31 Aralık 2020 tarih aralığını kapsayan döneme ilişkin yeraltı maden işletmelerinde doğan zararların karşılanması amacıyla maden işleten kişilere ve çalışanlara destek verilecektir. (08.04.2020)

· Korunan alanlar Yönetmeliği değiştirildi ve bununla beraber sit alanları entegre tesislere ve bütünüyle madencilere açılmaktadır. Nitelikli Doğal Koruma Alanları”nın ve “Sürdürülebilir Koruma ve Kullanım Alanları”nın ve Anıt Ağaçların ayırt edici özellikleri ve tanımları değiştirildi. Yönetmelik değişikliğinin iptali için dava hazırlıkları sürmektedir. (20.02.2020)
1. Akdeniz Bölgesi’nden Ekolojik Yıkılmalara İlişkin Bilgi

Burdur

· Salda Gölü 1.derece doğal sit ve korunan alan statüsüne sahip olmasına rağmen, millet bahçesi yapmak amacıyla iş makineleri ile Salda’ya girip bölgeye özel kumulları taşımışalrdır ve Millet Bahçesi kapsamında yapacakları yol ve otopark alanına sermişlerdir. Tepkiler üzerine faaliyet durdurulmuştur.
Mersin

· Mersin Karaduvar’da Polipropilen Fabrikası: Mersin’de doğayı kirleteceği iddiasıyla büyük tepkiye neden olmasına rağmen yapılmak istenen polipropilen tesisi için Toros Tarım AŞ’nin olduğu bölge Özel Endüstri Bölgesi ilan edildi. (03.05.2020)
Denizli
· Pamukkale Üniversitesi Rektör Hüseyin Bağ, üniversiteye bağlı Tarım Bakanlığı ve AB destekli ‘Yerli Tohum ve Bitki Üretim Merkezi’nin öğrencilere sosyal tesis yapılmak istenen tarlasına dozerle daldı; alanda nöbet tutan iki profesörü ise tartakladı. 26.03.2020)
Isparta

· Kurumaya başlayan Eğirdir Gölü üzerine Çinli Gezhouba Group tarafından, bin MW gücünde HES kurulacağı duyuruldu. HES için göl suyunun kullanılacak olması gölün idam fermanı özelliği taşımaktadır. (13.04.2020)

2. Ege Bölgesi’nden Ekolojik Yıkılmalara İlişkin Bilgi

 Aydın

· Aydın Efeler'e bağlı Kızılcaköy'de yapılmak istenen jeotermal enerji santrali için ‘ÇED Olumlu’ kararı verildi. Kızılköylüler dava hazırlığı içinde.

· Aydın Efeler’e bağlı Kuyucular Mahallesi’nde jeotermal kuyusu kazma işlemi yapan firma çalışanları ile köylüler arasında arbede yaşandı. Bir yurttaş yaralanarak hastaneye kaldırıldı. Kurulan jeotermal tesis önünde ayaklanan halk, JES firmasının sokağa çıkma yasağını fırsat bilip hukuk dışı yollara da başvurduğunu ifade ederek tepki göstermiştir. .(18.04.2020)

· UNESCO Dünya Mirası Listesine giren dünyaca ünlü Afrodisias antik kentinin bulunduğu Karacasu‘da JES için ÇED süreci başlıyor. Çevre ve Şehircilik Bakanlığı’nın sitesinde yayınlanan duyuruya göre; Aydın valiliğinin onayı ile Karacasu’nun Ataeymir mahallesinde jeotermal için sondaj ve arama çalışması yapılacak. (21.04.2020)

· Aydın İli- Efeler İlçesi Yılmazköy’de Çed kararı ve üretim lisansı iptal edilmiş olan Maren Enerji’nin kuyuları başka tesise bağlama girişim sırasında jeotermal borularında patlama meydana geldi. (06.05.2020)

Manisa

· Gördes'teki Başlamış deresinin kırmızı akmasının nedeninin Nikel maden işletmesinin neden olduğu çevresel bir felaket olduğu belgeleriyle açıklandı. (8.04.2020)
Muğla

· Muğla Ula’da Çıtlık’ta 30 hektar orman alanının kesim ihalesini çıkardılar ve kesime giriştiler. MUÇEP ve yörede yaşayanlar kesim alanına gelerek tepki gösterdiler ve basın açıklaması yaptılar. Kesim durduruldu.(04.04.2020)
· Muğla’nın Milas ilçesinde İkizköy mevkiinde yer alan termik santralin su ihtiyacı giderilmesi amacıyla, İkizköy susuz bırakıldı. Köylüler konuyu kamuoyuna ve Meclise taşıdı.

· Datça-Emecik-Alavara Mevkii’nde mutlak korunması gereken bir alanın sit statüsü Çevre ve Şehircilik Bakanlığı Tabiat Varlıklarını Koruma Genel Müdürlüğü tarafından, 34954 sayılı OLUR ile 18.02.2020 tarihli Resmi Gazete’de ‘Sürdürülebilir Koruma ve Kontrollü Kullanım Alanı’ olarak ilan edilerek yapılaşma ve madencilik faaliyetlerinin önü açıldı.

· Muğla-İkizköy'de Şirket Yeniköy Termik Santralının kömür taşıma bandının yapımı için zeytinlikleri kesme girişiminde bulundu. Köylüler direndi ve kestirmedi. (17.04.2020)
· Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı’nca Muğla ili Fethiye ilçesi Kayaköy Mahallesi ve Ölüdeniz Mahallesi sınırlarında bulunan 2182 hektarlık alan sondaj yöntemi ile Jeotermal kaynaklar arama faaliyeti adı altında ihale edildi. Bu bölgede korunan alanlar bulunmakta. (30.04.2020)

3. Marmara Bölgesi’nden Ekolojik Yıkılmalara İlişkin Bilgi

 Çanakkale 

•
Kumarlar Köyü’nde baraj inşa etmek isteyen Doğu Biga Madencilik isimli şirket tarafından, köylülere mera alanlarını boşaltmaları için baskı yapıldı.

•
Çanakkale Orman Müdürlüğü Kaz dağlarında 270.güne ulaşan çadır nöbet alanının tahliyesi için tebliğde bulundu. Konu sosyal medyaya ve kamuoyuna duyuruldu.

•
Çanakkale’nin Kazdağları bölgesinde 69 tribünlük RES projesinin imar planı onaylanmadan çalışma başladı, ormana beton döküldü. ÇED dosyasına göre yaklaşık 5 bin ağaç kesilecek.

•
Yenice Çırpılar Termik Santralı’nın “ÇED Olumlu” kararına karşı Kazdağı Doğal ve Kültürel Varlıkları Koruma Derneği ve TEMA’nın açtığı davada Çanakkale İdari Mahkemesi kararı iptal etti.

•
Çanakkale Merkez ve Çan İlçelerinde Borusan tarafından yapılan yapılmak istenen Saroz RES Projesi için İL Genel Meclisi’nde daha önce iki kez reddedilen imar planı değişikliği yeniden gündeme alındı. Plan değişikliği komisyona havale edildi.

Bursa

•
Bursa’ya bağlı Yenişehir ilçesi Kirazlı yayla köyü sınırları içindeki alanda Lübnanlı Maden Şirketi Meyra tarafından bakır ve çinko madeni için zenginleştirme tesisi yapılması amacıyla ağaç kesilmeye başlandı. Köylüler direniyor.

•
Bursa Nilüfer ilçesine bağlı Çalı Mahallesi’nde HES Projesi çalışmaları başladı. Köylüler basın açıklaması yaparak tepki gösterdi.

Tekirdağ

•
Tekirdağ‘da özelleştirilen Tekirdağ Uluslararası Limanı, şimdiki adıyla Ceyport Tekirdağ Uluslararası Limanı’nda kurulması planlanan likit tank çiftliği projesi kapsamındaki kimyasal depolama alanının temelleri deniz kıyısında atıldı. Kimyasalların depolanacağı alanın 500 metre ötesinden aktif fay hattının geçmesi nedeniyle projeye tepki gösteriliyor.

Balıkkesir

•
Balıkesir Ayvalık İlçesi Karahayıt Köyü yakınlarında Bilfer Madencilik Demir Projesi’nin İnceleme Değerlendirme Komisyonu (İDK) duyurusu yapıldı. İtiraz dilekçesi hazırlanıyor.

•
Balıkesir Havran İlçesi’nde CVK Madencilik Kurşun Projesi Kapasite artışı İDK duyurusu yapıldı. 

•
Balya Orhanlar Köyü’nde Bahar Madencilik A.Ş. tarafından altın madeni arama faaliyetleri sürdürülüyor.

•
Ayvalık’tan geçip Sarımsaklı sahiline dökülen Nikita Deresi’ndeki simsiyah akıyor. Ayvalık Tabiat Platformu duruma tepki gösterdi.

Edirne

•
Keşan’a bağlı Sazlıdere Köyü’nde yapılması planlanan Saros Gemi İskelesi projesi ile ilgili 2. ÇED için 6 Mayıs tarihinde İDK görüşmesi yapılacağı açıklandı.

•
Saros Körfezi’ndeki gazlaştırma terminali ve boru hattı projesi için İDK toplantısının yapılacağının duyurulmasıyla birlikte yeniden ÇED raporu hazırlandı. Raporda proje için 7 bin 591 ağacın kesilmesinin planlandığı bilgisi yer aldı.

İstanbul 

•
Kanal İstanbul projesi öncesi iki köprünün taşınmasıyla ilgili ihale yapıldı. İhale meslek odalarınca dava edildi.

•
Çatalcaspor’un yıllardır mücadele ettiği sahası, Ziya Altınoğlu Stadyumu, geçtiğimiz hafta itibarıyla yıkılmaya başlandı.Stadın yerine millet bahçesi yapılacak. Aynı proje Güngören stadyumu içinde yapılmıştı.

Kocaeli

•
Dilovası Belediye Başkanı Hamza Şayir’in seçim beyannamesinde sözünü verdiği ‘tır parkı projesi’, halkın zeytinlik bölgesi olarak tarif ettiği 100 dönümlük alan üzerine inşa edilecek. Bölgenin en büyük lojistik merkezi olarak tanıtılan alanda Kocaeli Büyükşehir Belediyesinin iş makinaları kazı çalışmalarına başladı.

4. Karadeniz Bölgesi’nden Ekolojik Yıkılmalara İlişkin Bilgi.

Artvin 
· Artvin’in Arhavi ilçesinde bulunan Kamilet Vadisi birkaç yıldır taş ocakları, HES projeleriyle kuşatılmış durumda. Son olarak MNG Holding tarafından yürütülen HES inşaatı nedeniyle Kamilet  Vadisi’nden çamur akmaya başladı. MNG Holding tarafından yapılacak olan hidroelektrik santrali (HES) için 2014 yılında yollar yapılmaya başlandı. Bölge halkı ve ekolojistlerin verdikleri mücadele sonucunda yol yapımı imar planı olmadığı için durduruldu. Aradan geçen zaman içerisinde HES projesine ulaşım yolu için imar planı yapıldı ve ardında da HES inşaatına başlandı. Arhavi ilçesinde 14 HES projesi bulunmakta. 

· Artvin Yusufeli’nde Yaylalar (Hevek) ve Demirdöven (Zamman) köylerinin ortak merası olan arazide Hevek Çayı üzerinde HES yapmak isteyen Erarı Elektromekanik Enerji Sanayi ve Ticaret Limited Şirketi, köylerin tepkileri nedeniyle yıllardır yapamadığı santral için karantina günlerinde harekete geçti. Derede şantiye inşaatı faaliyetlerine başlayan şirkete köylüler tepki gösterirken, HES ile ilgili açılan davaların ise hâlâ sürmekte. 

· Cengiz Holding’e ait Eti Bakır’ın işlettiği Artvin Cerattepe ve Murgul’daki maden sahasında da çalışmalar sürüyor

Ordu
· Ordu’nun önemli tarih alanı ve 1. Derece sit alanı olan Perşembe ilçesindeki Yason Burnu’na Ordu Büyükşehir Belediyesi tarafından doğal yapıyı bozan proje uygulaması başlatıldı.

· Ordu-Fatsa’da altın madeni için alan genişletme faaliyetleri tekrardan başladı. Yeraltı ve yerüstü suları zehirlendi. 

· Fatsa, Ünye, Korgan, Kabataş ilçelerindeki maden arama, sondaj ve işletmeleri yetmedi yeni alanlara genişleme devam ediyor. 17 Mart 2020 tarihinde Gürgentepe, Perşembe ve Fatsa’yı kapsayan yeni bir maden sahası arama ruhsatı ihale edildi. Yaklaşık 2000 hektar alanda orman ve fındık bahçeleri tehdit altında.

Samsun
· Samsun’da tarımsal SİT alanı ilan edilen Çarşamba Ovası‘na kurulmak istenen Biyokütle Enerji Santrali (BES) projesine verilen “ÇED gerekli değildir” kararının mahkeme tarafından iptal edilmesine rağmen şantiyede çalışmalar hala devam ediyor.

· Samsun, Kavak ilçesi Karapınar, Köseli, Bekdemir, Emirli, Ilıca mahallelerini kırsal alanı içerisinde Oyak Beton San. TAŞ. tarafından 1.000 dönümlük bir alanda taşocağı işletmeciliği için ÇED süreci başlatılmıştır. Sözkonusu bölgede OYAK’a ait çimento fabrikası için mevcut taşocaklarının ruhsatsız çalıştırılmasına devam edilmektedir. Bu yeni taş ocağı ile 5 mahallenin (köy) su kaynakları ve tarım, hayvancılık faaliyetleri büyük zarar görecektir. 

· Samsun’un Kavak-Havza-Atakum ilçeleri arasındaki Şahin Dağları'nda altın madeni aramalarında binlerce ağacın kesildi. Maden şirketine verilen ruhsat alanı içerisinde 10 mahalle (köy) var ve yaklaşık 10 bin insan yaşıyor. Resmi bilgilere göre bu bölgede 462 sondaj noktası açılacak. Orman katliamı yapan şirketin, 11 bin 758 hektar alanda altın aramak için 6 ayrı ruhsat aldığı ve şirketin 2024 yılına kadar arama izninin olduğu belirtildi.

5. İç Anadolu Bölgesi’nden Ekolojik Yıkılmalara İlişkin Bilgi

Eskişehir 
· Eskişehir’de 9 adet jeotermal kaynak arama sahası için ruhsat verileceği açıklandı. Eskişehir il sınırları içinde kalan 9 adet jeotermal kaynak arama sahasına 3’er yıllık arama ruhsatı vermek üzere, açık teklif usulüyle ihale yapacak.

· Çevre ve Şehircilik Bakanlığı’nın TMSF yönetimindeki Koza Altın İşletmeleri, Eskişehir Sivrihisar’da yaşam alanlarının yakınına yapılması planlanan siyanürlü ikinci atık depolama tesisi projesi hakkında 30 Nisan’da “Çevresel Etki Değerlendirmesi (ÇED) Olumlu” kararı verdiği ortaya çıktı.

Konya 
· Türkiye'nin en büyük tatlı su kaynağı Beyşehir Gölü belediye tarafından imara açılacağı duyuruldu. Beyşehir Belediye Başkanı, Türkiye‘nin en büyük tatlı su gölü durumundaki Beyşehir Gölü‘nün kenarında bulunan 188 hektarlık bölgeye plaj, marina, kamping alanı, bungalovlar ve çadır kamplı tesisler yapılacağını açıklad

Niğde
· Niğde'nin Ulukışla ilçesi Tepeköy Mahallesi yakınlarında işletilen altın madenindeki siyanür sızıntısı resmi raporlarla tespit edilmesine rağmen gerekli önlemler alınmıyor. Uzmanlar analiz sonuçlarına yansıyan siyanürün son derece tehlikeli olduğu ve madenin derhal kapatılması gerektiği düşüncesinde. 

Ankara 
· Ankara’nın yeşil alan ve kentsel su kaynakları bakımından önemli yer tutan İmrahor Vadisi de şu anda parça parça yapılan rant projeleriyle tahrip edilmektedir. Bugün İmrahor Vadisinin geçiş̧ ve boğaz olma niteliğindeki bir bölgesi 1,25 kilometre boyunca ve 30 metre eninde beton kanala alınarak yok edilmektedir. Üstelik bu müdahale, devasa bir rant projesinin 4 etabından 1.’si, yani başlangıcıdır. İmrahor Vadisi, Jansen Planından günümüze dek, Ankara ile ilgili tüm üst ölçek plan kararlarında, yapılaşmadan korunması gereken yeşil kuşak sisteminin bir parçası olmuştur. Bugün yürürlükte olan 1/25000 Ölçekli 2023 Başkent Ankara Nazım İmar Planında da İmrahor Vadisi için, "Ağaçlandırılacak Alan", "Özel Proje Alanı" ve "Özel Proje Bölgesi" kullanım kararları tanımlanmış ve alanın yapısı, dokusu itibariyle hassasiyetle korunması gerekliliği açıkça vurgulanmıştır. Ne yazık ki, üst ölçekli plan kararlarında korunma vurgusu olmasına rağmen, Vadi ve çevresi yıllardır çeşitli projelerle zaten tahrip edilmekteydi. Meslek örgütleri ise yıllardır bu yıkımı durdurabilmek için hukuk mücadelesi vermektedir. Ankara Şehir Plancıları Odası, Kanal Ankara adıyla pazarlanan mega tahribat projesine karşı defalarca dava açmış ve projenin durdurulmasını sağlamıştır. 2010 yılından beri İmrahor ve çevresine yönelik yapılan 8 plan mahkeme kararıyla iptal edilmiştir. Ancak rant amaçlı girişimlerin devam edebilmesi için, iktidar bu kez projeyi Millet Bahçesi adı altında korumaya alarak, yandaş sermaye için hukuki engelleri temizlemiştir. Söz konusu alanda bugün Millet Bahçesi adıyla uygulanmak istenenle birebir aynı planlama sınırları ile yapılan plan değişiklikleri 2018 yılında mahkeme kararıyla iptal edilmesine rağmen, Vadideki tahribat fiilen devam ettirilmektedir. Üstüne üstlük bu projenin aslında ekolojik bütünlüğün tamamına yönelik, öngörülen projeler silsilesinin yalnızca bir parçası olduğu anlaşılmaktadır. Eymir Gölü ile Mogan Gölü arasındaki sulak alan için de Millet Bahçesi yapımının öngörüldüğünü biliyoruz. Ayrıca, geçtiğimiz günlerde Çevre ve Şehircilik Bakanlığı tarafından “Ankara Güney Ekolojik Koridoru" projeleri sunulmuş; İmrahor Millet Bahçesi (Kanal Ankara), Eymir Gölü, Gölbaşı Millet Bahçesi, Mogan Gölü ve Gölbaşı Arboretum alanını kapsayan yeşil aks üzerinde 5 bölüm olarak planlandığı belirtilmiştir. 

6. Doğu Anadolu Bölgesi’nden Ekolojik Yıkılmalara İlişkin Bilgi

Iğdır-kars

•
Kars’ın Sarıkamış ilçesi Karakurt köyünde Aras Nehri üzerinde yapılan Hidroelektrik Santrali (HES) Iğdır Ovası’nı tehdit ediyor.Bölgenin önemli tarım alanlarından olan Iğdır Ovası, Aras Nehri üzerinde yapılan HES ile birlikte yok olma tehdidi ile karşı karşıya. HES projesi ile birlikte geçim kaynağı tarım ve hayvancılık bitirilecek.

Elazığ

•
Elazığ Orman Bölge Müdürlüğü, ağaç katliamı yapmak için özel olarak proje hazırlanmasını istedi. Kıyımın yapılacağı ormanlık alanın ağaç kesimi şartlarına uymadığının altını çizen köylüler dayanışma çağrısı yapıyor.

           Dersim 
· Dersim Coğrafyası ‘güvenlik’ amaçlı yapılan ve yapılması planlanan baraj ve HES projeleriyle, orman yangınlarıyla, maden ve taş ocaklarıyla, özel güvelik bölgeleriyle büyük bir saldırı altındadır.  Son dönemlerde ise turizm adı altında projelerle Dersim halkının tarihsel hafızası silinmek istenmektedir. 

· 145 maden projesinin bulunduğu Dersim’de Munzur Dağlar’ının tamamı maden sahası ilan edildi.  Verilen ruhsatlardan bir kısmı Munzur Gözeleri, Munzur Suyu, Mercan Vadisi, Kırk Merdiven Şelaleleri, Tülin Tepe, Tepecik ve Pulur höyüklerini içine alan 43 bin hektarlık alanda ilan edilen Munzur Milli Parkı’nın bir bölümünü de içine alıyor. 

· Munzur Gözelerinde devlet destekli  “Munzur Gözeleri Koruma Öncelikli Rekreasyonel Peyzaj Projesi” adı altında yapılacak yapılarla yıkım tehdidi altındadır. 

· Dersim şehir merkezine karayolu ile yaklaşık 6 kilometre uzaklıkta olan Milli Köyü sınırları içinde 2006 yılında açılan taş ocağı köylülerin tüm tepkisine rağmen işletilmektedir. 

· Halvori gözelerinde otel inşa edilmek isteniyor. Dersim’in Kürt Alevi halkının kutsal inanç mekanlarından biri olan ve Çewres Çime (Kırk Göze) olarak da adlandırılan Halvori Gözeleri aynı zamanda Dersim 37-38 katliamından dolayı tarihsel bir öneme sahiptir. Halvori gözeleri 37-38 soykırımında Seyit Rıza önderliğinde, Dersim aşiret temsilcilerinin toplanıp ortak hareket etme kararı aldıkları yerdir. Sınırları içerisinde üç tane ziyaret bulunan mekan aynı zamanda 37-38’de Dersim halkının kadın, yaşlı, çocuk demeden katledildiği yerdir. Dersim halkının tarihsel hafızasıdır  Halvori gözeleri Dersim’in Kürt Alevi halkının inanç yeri olma özelliği dışında Milli Park özelliği de bulunmaktadır. Munzur Vadisi içerisinde yer alan Halvori Gözeleri, 2872 sayılı Millî Parklar Kanunu ile Millî Parklar Yönetmeliğine göre Mutlak Koruma Zonu’nda bulunmaktadır

· Pülümür Vadisi, Munzur Havzası içerisinde yer alan önemli bir ekosistem alanıdır. Pülümür İlçesi Karagöl Köyü, Kırklar köyü, Hasangazi Köyü (Bağır Dağı Eteklerinde) yürütülen Krom Madeni Ocağı Projesi başta olmak üzere Vadi Havzası'nda Taş ve Kum Ocakları işletilmektedir. 

· Ovacık ilçesinde Köseler köyü sınırları içerisinde bulunan ve yıllardır köylülerin

mera alanı olarak kullandığı, ekinlerini ektikleri 508 ve 510 parsel numaralı hazine arazileri

‘kiralama’ adı altında sermaye sahiplerine ve şirketlere büyük teşviklerle verilmek istenmektedir.

Van

· Erciş’te Zilan Deresi’nde (Geliyê Zîlan) 2014 yılında yapılması planlanan Hidroelektrik Santrali (HES) çalışmaları, Danıştay’ın durdurma kararına rağmen yeniden yeniden başlamıştır. Söz konusu projeye; Van Valiliği Çevre ve Şehircilik Müdürlüğü’nün Çevresel Etki Değerlendirme (ÇED) raporunun gerekli olmadığı kararı üzerine Gökakım Elektrik Üretim AŞ tarafından başlanmıştı. Köy sakinlerinin itirazları üzerine çalışmalar durdurulurken Bakanlar Kurulu HES’in yapılacağı arazilere ilişkin acil bir kamulaştırma kararı çıkartmıştı. Bugün mevcut yargı kararına ve ÇED raporu olmamasına rağmen Zilan Deresi’nin ekolojik ve kültürel mirası tahrip edilmeye devam edilmektedir. Özellikle toplumun Kovid19 salgınıyla meşgul olduğu bir süreçte bunun yapılması, böylesi bir fırsatın kollandığını göstermektedir.
· Erçek Gölü bölgesinde  Gendelova  ve Kargündüz mahallelerinin olduğu bölgede gölden tatlı suya üreme amaçlı gelen on binlerce Van balığının bilinmeyen nedenlerden dolayı telef olmuştır. Balık ölümerine ilişkin Kanispi’de yapılan HES’e dair  halkın şüpheleri oluşmuştur basın açıklaması yapmak istemiş fakat engellenmişlerdir.

· Van'ın Çatak ilçesi Sortxin Çayı üzerinde yapılan HES  çalışmaları yörenin tek geçim kaynağı balıkçılığı tehdit etmesine rağmen pandemi sürecinde ve Van Balığı üreme döneminde durdurulmamıştır. 
7. Güney Doğu Bölgesi’nden Ekolojik Yıkılmalara İlişkin Bilgi

Diyarbakır 

•
UNESCO tarafından dünya mirası kabul edilen Hewsel Bahçeleri, Diyarbakır Sur’ları ile Dicle Nehri arasındaki bir bölgede yer alıyor. Kültürel bir miras olan bu alan, millet bahçesine dönüştürülmek isteniyor.

Batman 

•
Ilısu Barajı’nın su toplaması sonucunda, Hasankeyf ve 40 köy bütünüyle sular altında kalırken, 60 köyde de evlerin ve tarım arazilerinin büyük bir bölümü suya gömüldü.Ve son itibariyle 19 mayıs 2020’de 199 yerleşim yeri su altında bırakılıp açılışı yapıldı.

Mardin 

•
Çoğunluğu Derik ilçesinde olmak üzere Mazıdağı ve Kızıltepe de toplam 50 adet Rüzgar türbini, bir adet de şalt sahasının hayata geçirilmesi planlanmaktadır. Projede en dikkat çekici olanı Derik’te I. Derece Sit Alanı olarak tescilli Rabat Kalesi ve Harabelerinin bir kısmının proje alanında kalıyor olması ve Kurul kararıyla Rabat Kalesi ve Harabelerinin etkilenmeyeceği yönünde görüş verilmesidir. Rüzgar Türbinleri temel kazı işleminde Bölge topoğrafyası sebebiyle patlatma işlemi yapılacağı proje raporunda da sık sık yer almaktadır. Bu şartlar altında tarihi değere sahip ve korunması gerekli olan bu alanın, aynı zamanda doğal bitki örtüsünün ve orada yaşayan canlı türlerinin zarar görmesi kaçınılmazdır. RES’ler aynı zamanda var olan ekosistem açısından bakılınca kuş türlerini olumsuz etkilemektedir.  

Şırnak

•
Şırnak kırsalındaki Cudi Dağı bölgesinde yapımları büyük oranda tamamlanan kalekolların etrafında başlayan ağaç kıyımı devam ediyor. Korucular tarafından yaklaşık iki aydır devam eden ağaç kesimi, kent merkezinden Uludere’nin Şenoba Beldesi'ne kadar uzanan bölgede gerçekleştiriliyor. Korucuların, özellikle Anılmış (Gundikê Remo), Kemerli (Gilindor) ve Yarımsu (Nêvava) köyleri civarında her gün 100 tona kadar ağaç kesimi yaptığı belirtiliyor.

•
Şırnak'ta 6 bin yıl önce işlendiği değerlendirilen at üstündeki insan figürlü rölyef (kabartma), tahrip edildi. Kimliği henüz belirlenemeyen kişi veya kişiler, Kasrik beldesinde yer alan Cudi ile Gabar dağlarını ayıran ve "Krallar Geçidi" olarak adlandırılan dağın yamacına 6 bin yıl önce işlendiği değerlendirilen at üstündeki insan figürlü rölyefe, kesici aletlerle zarar verdi.
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