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4 Kasım 2016’da halk iradesine el koyma darbesi olarak nitelendirebileceğimiz operasyonun bugün de hala devam ettiğini görüyoruz. Nitekim geçen haftalarda Diyarbakır merkezli operasyonda 141 siyasetçi gözaltına alındı ve 25’i tutuklandı. Çözüm ve müzakere sürecinin lağvedilmesinden sonra, Kürt siyasetini kriminal bir çerçeveye sıkıştıran, terörize eden bir politikanın pervasızca uygulandığını görüyoruz. Bu politikayla, esasında amaçlanan, Kürt siyasetinin toplumsallaşmasını, sıkıştırıldığı coğrafyanın ve politik etnik hattın sınırlarını aşmasını, Türkiye halklarıyla buluşarak özgür birliktelik ve ortak yaşam temelinde demokrasi cephesinde ortak mücadeleyi gerçekleştirmesinin önüne geçmektir. 

4 Kasım öncesi, sonrası ve bugüne kadar devam eden siyasi soykırım operasyonları, Kürt halkının hem kendi içinde hem de Türkiye halklarıyla buluşmasını engellemeyi amaçlamaktadır. Neticede, 200 yıllık bir sorun olan Kürt Sorunu, Kürdün iradeleşmesi, kendi adına kararları kendisinin vermesi, bir kimlik ve statü sahibi olma talebi ve bu talepler için meşru direnme hakkını kullanması hep baskı ve zorbalıkla karşılanmıştır. Kürt sorunu, dün olduğu gibi bugün de, ancak mahkeme salonlarında ve siyasetin emrinde olan yargı karşısında konuşulabilmektedir. Bugün Türkiye’de yaşanan ekonomik, siyasal ve politik krizin yapısal hali buradan kaynaklanmaktadır. 

Tutuklu siyasetçiler olarak çağrımız şudur ki; “Baskı ve sindirme yöntemi sonuç almamış, ülkeyi bir uçuruma sürüklemiştir. Bir an önce, bu uçurumun ucundan dönülmeli, Sayın Öcalan üzerindeki tecrit kaldırılarak özgürlük ve güvenlik koşulları sağlanmalı, demokratik çözüm ve müzakere sürecine geri dönülmelidir.”

Halkımıza, kadın arkadaşlarımıza ve gençlerimize mesajımız; “Direnmeden vazgeçilmediği sürece başarmak mümkündür. Direneceğiz ve başaracağız.” 

Herkese selamlar ve sevgiler.
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